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Наукові досягнення кафедри фтизіатрії 
та пульмонології Національного медичного 
університету імені О.О. Богомольця 
(100-річчя з дня заснування кафедри) 

Висвітлено наукові досягнення кафедри фтизіатрії та пульмонології Національного медичного універ-
ситету імені О.О. Богомольця за 100 років існування.

Кафедра фтизіатрії та пульмонології Національного медичного університету імені О.О. Богомольця 
була заснована в 1924 р. Спочатку це була доцентура з туберкульозу при Київському медичному інститу-
ті, згодом — курс туберкульозу, у подальшому — кафедра туберкульозу. За період існування кафедра 
не одноразово змінювала назву (кафедра фтизіатрії, кафедра фтизіатрії з курсом пульмонології, кафедра 
фтизіатрії та пульмонології).

Під керівництвом А.І. Собкевича проведено науковий аналіз симптоматики туберкульозу та розробле-
но рекомендації із раціонального харчування хворих. Співробітники кафедри разом з Д.Я. Епштейном 
удосконалювали метод лікування туберкульозу за допомогою штучного пневмотораксу. 

Під керівництвом В.П. Рудіна проведено аналіз вікової реактивності організму хворих на туберкульоз, 
вивчено особ ливості патогенезу, клініки, діагностики та лікування туберкульозу в юнаків і літніх осіб, 
досліджено туберкульозний менінгіт і нові методи кліматотерапії туберкульозу. 

У роки, коли кафедру фтизіатрії очолював М.С. Пилипчук, розроблялися методи діагностики, удоско-
налювалося лікування хворих на туберкульоз і неспецифічні захворювання легень (застосування гепари-
ну, донаторів сульфгідрильних груп, галаскорбіну і протеолітичних ферментів, гемосорбції, ендолімфоте-
рапії, аерозольтерапії, внутрішньовенне введення протитуберкульозних препаратів, проведення резекції 
легень із пневмоперитонеумом) та лікування хворих на туберкульоз із хронічним алкоголізмом. 
Проведено вивчення сурфактантної системи легень, мукоциліарного апарату, аерогематичного бар’єра, 
експерименти з пересадки легень на тваринах. 

 З 1997 р. кафедрою фтизіатрії та пульмонології завідує В.І. Петренко. Основні напрями наукової робо-
ти — удосконалення існуючих і розробка нових методів антимікобактеріальної та патогенетичної терапії 
(«Три-ві-плюс», «Дуфалак®», «Кагоцел®», «Глутаргін», адеметіонін, «Ліволін форте» та «Імунофан») 
у хворих на туберкульоз легень; застосування біокоригувальних технологій при невідкладних станах 
у пульмонології та новітніх технологій у діагностиці (доплерографія) і лікуванні (інформаційно-хвильова 
терапія «ІХТ-Поріг») туберкульозу; екологічні проблеми у фтизіатрії та пульмонології (куріння цигарок, 
іонізувального випромінювання).

Студентський гурток на кафедрі фтизіатрії та пульмонології функціонує з 1960 р. Студенти-гуртківці 
беруть участь у виконанні науково-дослідних робіт кафедри, виступають із доповідями на конференціях, 
конгресах і форумах, друкують отримані результати у збірниках тез і фахових журналах, посідають при-
зові місця на олімпіадах міжнародного рівня. 
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Туберкульоз є надзвичайно гострою та акту-
альною медико-соціальною проблемою у 

сві  ті та зокрема в Україні. Від туберкульозу 
помирає більше хворих, ніж від усіх інфекційних 
захворювань разом. Україна посідає 7-ме місце 
за показником захворюваності та 2-ге місце в 
Європі за рівнем смертності від туберкульозу 
(8,7 на 100 тис. населення, в Європі — 2,6) [52]. 
Щоріч но в Україні виявляють близько 27 тис. 
нових випадків туберкульозу, помирає близько 
3700 хво рих, щодня — 10 осіб [3]. Часто спостері-
гається поширений деструктивний процес зі знач-
ним виділенням мікобактерій туберкульозу (МБТ). 

Туберкульозна інфекція існує з давніх часів 
і належить до найнебезпечніших захворювань, від 
якого в минулому помирав кожний 7-й пацієнт. 

У 2024 р. виповнюється 100 років із дня засну-
вання кафедри фтизіатрії та пульмонології 
Національного медичного університету (НМУ) 
імені О.О. Богомольця.

У 1924 р. в Київському медичному інституті 
було створено доцентуру з туберкульозу, 
у 1929 р. — курс туберкульозу, у 1934 р. — кафед-
ру туберкульозу, до якої у 1983 р. був приєднаний 
курс пульмонології. За період існування кафедра 
неодноразово змінювала назву (кафедра фтизіат-
рії, кафедра фтизіатрії з курсом пульмонології, 
кафедра фтизіатрії та пульмонології). 

Доцентурою з туберкульозу керував професор 
Антон Іванович Собкевич, з 1929 р. курс тубер-
кульозу очолював професор Давид Якович Епш-
тейн. З 1948 до 1960 р. кафедрою туберкульозу 
заві дував професор Володимир Петрович Рудін, 
з 1960 до 1997 р. кафедрою фтизіатрії керував 
професор Микола Степанович Пилипчук, з 
1983 р. курс пульмонології очолив доцент Юрій 
Дмит ро вич Усенко, з 1997 р. кафедрою фтизіатрії 
та пульмонології НМУ імені О.О. Богомольця 
завідує заслужений лікар України, доктор медич-
них наук професор Василь Іванович Петренко.

Дуже тяжка ситуація з туберкульозу в мину-
лому сприяла проведенню низки наукових дос-
лід жень. Співробітники кафедри під керівни-
цтвом А.І. Собкевича проводили науковий аналіз 
симптоматики туберкульозу та розробляли ре -
ко мендації з раціонального харчування хворих, 
під керівництвом Д.Я. Епштейна — удосконалю-
вали метод лікування туберкульозу за допомогою 
штучного пневмотораксу. У роки, коли кафедрою 
завідував В.П. Рудін, досліджено вікову реактив-
ність організму хворих на туберкульоз, особли-
вості патогенезу, клініки, діагностики та лікуван-
ня туберкульозу в юнаків і літніх осіб, туберку-
льозний менінгіт і нові методи кліматотерапії 
туберкульозу. Було запропоновано апарат для 
накладання штучного пневмотораксу, вивчалися 

питання трудотерапії у пацієнтів (Г.Р. Сидорен-
ко), було модифіковано екстраплевральну тора-
копластику (В.Н. Савич).

Розробка методів діагностики та вдосконален-
ня лікування хворих на туберкульоз і неспеци-
фічні захворювання легень — це основний науко-
вий напрям діяльності кафедри фтизіатрії під 
керівництвом професора М.С. Пилипчука. У цей 
період впроваджено в лікувальну практику гепа-
рин, донатори сульфгідрильних груп і галаскор-
бін (для профілактики та усунення побічної дії 
туберкулостатиків), протеолітичні ферменти у 
хворих на туберкульоз та гнійні захворювання 
легень, розроблено методики введення в вену та 
легеневу артерію протитуберкульозних препара-
тів, гемосорбції, ендолімфотерапії, проведення 
резекції легень із застосуванням плазмозамінних 
розчинів і автокрові. Співробітники кафедри 
застосовували аерозольтерапію, оцінювали стан 
сурфактантної системи легень, мукоциліарного 
апарату та аерогематичного бар’єра при захворю-
ваннях органів дихання, проводили експеримен-
ти на тваринах із пересадки легень (М.С. Пилип-
чук, 1987), розробляли лікування хворих на 
туберкульоз, які страждають на хронічний алко-
голізм (М.С. Пилипчук, В.П. Мельник, 1990).

Наукові традиції М.С. Пилипчука продовжує 
професор В.І. Петренко. За період його керуван-
ня виконано 12 господарсько-договірних, 6 іні-
ціативно-пошукових та 6 науково-дослідних 
робіт (НДР) за кошти державного бюджету, 
проведено одне багатоцентрове міжнародне ран-
домізоване клінічне дослідження.

Захворювання органів дихання нині посідають 
одне з провідних місць в Україні, деякі з них при-
зводять до інвалідності. Проведено клінічні 
дослідження препаратів для лікування туберку-
льозу та неспецифічних захворювань органів 
дихання: продуктів, що містять сою (2006), 
«Амброксолу-КВ» (2007), «Мукалтину® форте» 
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(2007), «Бронхофіту» (2007), «Ареану» (2008), 
«Ацетицистеїну-Астра фарм» (2008), «Лево флок-
сацину-500 Здоров’я» (2008), «Азитроміцину 
Здоров’я» (2009) тощо. 

Україна входить до першої десятки країн з 
найвищим показником захворюваності на лікар-
сько-стійкий туберкульоз. Однією з причин 
напруженої ситуації з туберкульозу в Україні є 
низький рівень ефективності лікування хворих 
та його неконтрольованість, що стало приводом 
для проведення НДР «Вивчення можливості 
підвищення ефективності лікування хворих на 
ту  беркульоз шляхом удосконалення методів 
антимікобактеріальної та патогенетичної тера-
пії» (01.01.2000— 31.12.2004), «Вивчення поши-
реності та ефективності методів лікування ВІЛ-
асоційованого туберкульозу» (01.01.2005—
31.12.2010), «Клі нічний перебіг туберкульозу та 
методи корекції його лікування у хворих на 
поєднані захворювання туберкульоз/ВІЛ-ін-
фекція» (01.01.2011— 31.12.2015), «Оцінка ре -
зультатів лікування і розробка методів його 
корекції у хворих на вперше діагностований 
туберкульоз легень (чут ли вий до антимікобак-
теріальних препаратів) Києва та Київської об -
ласті» (01.01.2016—31.12.2018), «Оцінка резуль-
татів лікування і роз  робка методів його корекції 
у хворих на хіміорезистентний туберкульоз 
легень Києва та Київської області» (01.01.2019—
31.12.2023).

На кафедрі виконувалися також НДР за кош-
ти державного бюджету (замовник — МОЗ 
України): «Удосконалення існуючих і розробка 
нових методів антимікобактеріальної та патоге-
нетичної терапії у хворих на туберкульоз легень» 
(01.01.2002—31.12.2005), «Поширеність, клініч-
ний перебіг та наслідки лікування туберкульозу 
в осіб серед груп підвищеного ризику захворю-
вання» (01.01.2008—31.12.2009), «Особливості 
перебігу туберкульозу та вірусних гепатитів на 

тлі ВІЛ-інфекції» (01.01.2013—31.12.2015), «Ри-
 зик гепатотоксичних реакцій під час лікування 
туберкульозу залежно від генотипу цитохрому» 
(01.06.2018—31.06.2019), «Застосування новітніх 
технологій у діагностиці та лікуванні туберку-
льозу» (01.01.2018—31.12.2020), «Прог нозування 
розвитку захворюваності на туберкульоз в Украї-
ні у зв’язку з пандемією COVID-19» (01.01.2021—
31.12.2023).

Сучасна ситуація в Україні (ВІЛ-інфекція, 
COVID-19, воєнні дії на території країни, мігра-
ція населення, наявність біженців і тимчасово 
переміщених осіб) спричинила збільшення по -
ширення туберкульозу, тому заплановано про-
ведення НДР на тему «Особливості клініко-епі-
деміологічної ситуації з туберкульозу в Києві та 
Київській області в умовах воєнного стану та 
визначення шляхів її покращення» (01.01.2024—
31.12.2026). На результатах дослідження ґрунту-
ється дисертація аспіранта М.А. Семенюк.

Завдяки антимікобактеріальній терапії (АМБТ) 
досягнуто великих успіхів у боротьбі з туберку-
льозом, але необхідно також підсилювати імунну 
систему організму. Імунітет при туберкульозі 
залежить від активності фагоцитозу та форму-
вання антитіл. На базі кафедри фтизіатрії та 
пульмонології створено сучасну лабораторію 
імунологічної діагностики, в якій за допомогою 
імуноферментного аналізу вивчено вміст у сиро-
ватці крові імуноглобулінів IgG, IgM, IgA, спе-
цифічних до МБТ (В.І. Петренко, Т.В. Мали-
новська, О.В. Стополянський, Ю.А. Варченко, 
2003, 2015) та IgE, який відіграє важливу роль у 
диференційній діагностиці інфікування МБТ 
дітей та алергійних реакцій нетуберкульозної 
етіології (В.І. Петренко, О.В. Биченко, 2008). 
Визначали також моноклональні антитіла, апоп-
тоз, цитокіни, інтерферон, що дало змогу прогно-
зувати клінічний перебіг туберкульозу і вчасно 
скоригувати терапію у хворих на туберкульоз 
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(В.І. Петренко, Ю.А. Варченко, 2007). Вивчено 
склад та роль ейкозаноїдів у фізіології та пато-
логії легень (В.І. Петренко, 1997, 2009) .

Проведено дослідження амінокислотного 
скла ду крові в здорових осіб та хворих на вперше 
діагностований туберкульоз легень методом іон-
но-обмінної рідинно-колонної хроматографії 
(В.І. Петренко, І.О. Галан, 2007, 2008), вмісту 
жирних кислот і метаболітів оксиду азоту в крові 
у здорових осіб і хворих на туберкульоз легень 
(постраждалих і непостраждалих від наслідків 
аварії на Чорнобильській АЕС) (В.І. Петренко, 
О.Б. Пікас, 2006, 2007, 2008).

Результати досліджень кафедри фтизіатрії та 
пульмонології дали змогу уточнити механізм і 
особливості перебігу туберкульозного процесу, 
що сприяло розробці нових методів діагностики, 
лікування й профілактики туберкульозу та ВІЛ-
ін фекції.

Співробітниками кафедри фтизіатрії та пуль-
монології НМУ імені О.О. Богомольця запропо-
новано нові способи діагностики туберкульозу, 
оцінки тяжкості його перебігу та прогнозу 
результатів лікування цієї хвороби, способи оцін-
ки ступеня ризику й прогнозування розвитку 
бронхолегеневих захворювань, оцінки порушень 
адаптаційних можливостей організму (В.І. Пет-
ренко, О.Б. Пі  кас, 2005, 2006).

Антимікобактеріальна терапія асоціюється з 
дуже токсичним впливом на функцію печінки. 
З огляду на це співробітниками кафедри запро-
ваджено метод ультразвукової діагностики (зо -
крема доплерографію гепатобіліарної системи), що 
дало змогу проводити диференційну діагностику 
гепатотоксичного і холестатичного варіан тів побіч-
ної дії протитуберкульозних препаратів та своє-
часну й ефективну їхню корекцію (В.І. Пет ренко, 
О.М. Павленко, 2002, 2004). Розроблено спосіб 
терапії хворих на вперше діагностований туберку-
льоз легень із використанням гепатопротектора 
глутаргіну (В.І. Петренко, О.М. Павлен ко, 2004), 
адеметіоніну (В.І. Петренко, Г.Ф. Мар ченко, 2019).

Сучасні антимікобактеріальні препарати висо-
коефективні при застосуванні разом із патоге-
нетичними засобами, тому важливе значення 
ма ють не лише вдосконалення і пошук нових 
протитуберкульозних препаратів, а й адекватна 
патогенетична терапія. Патогенетичні засоби 
впливають на запалення, процеси регенерації, 
поліпшують переносність хіміопрепаратів і пси-
хологічний стан пацієнта. Співробітниками ка -
фед ри проведено  пошук патогенетичних засобів 
лікування хворих на туберкульоз: розроблено 
схему призначення комплексу «Три-ві-плюс» 
(Р.Г. Процюк, І.М. Кононенко, 2002), впровадже-
но екологічно безпечний метод інформаційно-

хвильової терапії «ІХТ-Поріг» (В.І. Петренко, 
О.М. Павленко, 2002), що запобігає розвитку 
побічних реакцій при супутніх захворюваннях, 
синглетно-кисневу терапію в дітей (сприяє ви -
разній дезінтоксикації організму та швидшому 
зменшенню інтоксикаційних симптомів) (В.І. Пет-
ренко, О.М. Тонковид, І.Л. Рубан, 2006). Доведе но 
доцільність застосування препарату «Дуфалак®» 
для корекції амінокислотного складу крові 
(В.І. Петренко, І.О. Галан, 2019, 2020), препарату 
«Кагоцел®» — для корекції показників імунної 
системи у хворих на вперше діагностований 
туберкульоз легень (В.І. Петренко, Ю.А. Варчен-
ко, 2010, 2015), препаратів «Ліволін форте» та 
«Імунофан» — для корекції складу жирних кис-
лот крові й показників імунної системи у хворих 
на туберкульоз легень (О.Б. Пікас, 2009, 2013).

Однак патогенетичної терапії недостатньо, 
як що організм хворого на туберкульоз легень не 
буде адекватно забезпечений харчуванням під 
час хіміотерапії та після її завершення. Цю проб-
лему також вивчали на кафедрі фтизіатрії та 
пульмонології НМУ імені О.О. Богомольця 
(Р.Г. Процюк, С.Т. Омельчук, І.О. Галан, 2021).

Нині профіль захворюваності на туберкульоз 
змінюється — зростає кількість хворих на муль-
тирезистентний туберкульоз (МРТБ), що при-
звело до збільшення кількості інфекційно небез-
печних та невиліковних випадків хвороби. Вив-
чено особливості перебігу, діагностики та ліку-
вання неспецифічних захворювань органів ди -
хання, спричинених COVID-2019 (В.І. Петренко, 
С.Б. Но  рейко, Я.В. Бондаренко, 2020), та тубер-
кульозу і ВІЛ-інфекції (Р.Г. Процюк, В.І. Петрен-
ко, Г.В. Радиш, 2007, 2017; В.І. Петренко, Г.Ф. Мар-
 ченко, 2018; В.І. Петренко, О.Г. Стопо лянський, 
2023).

Недостатня увага до супутніх захворювань та 
самого туберкульозу є частою причиною діагнос-
тичних і лікувальних помилок. Наявність в 
організмі одночасно ВІЛ-інфекції та туберкульо-
зу призводить до взаємного прогресування хво-
роби на тлі різкої стимуляції клітинного імуні-
тету. Щорічно зростає частка ВІЛ-інфікованих 
із резистентними формами туберкульозу. Ту -
беркульоз спричиняє понад 40 % випадків смер-
ті від інфекційних хвороб і є найчастішою при-
чиною смерті ВІЛ-позитивних осіб. Дослідження 
туберкульозу в поєднанні з ВІЛ-інфекцією 
покладені в основу кандидатської дисертації 
асистента О.В. Стополянського.

На кафедрі значна увага приділяється питан-
ням розвитку екологічної пульмонології та фти-
зіатрії, зокрема проблемам, пов’язаним із наслід-
ками аварії на ЧАЕС, вивчається роль екологіч-
них чинників у виникненні бронхолегеневих 
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захворювань. Особливе місце у виникненні бронхо-
 ле  геневих захворювань відводиться ку  рінню 
цигарок (пасивному й активному) (В.І. Петренко, 
О.Б. Пікас, 2001, 2006, 2017, 2018) і наслідкам 
впливу іонізувального випромінювання (В.І. Пет-
ренко, О.Б. Пікас, 2003, 2004, 2010, 2019).

Напруження епідемічної ситуації з туберку-
льозу в усьому світі та зокрема в Україні зумов-
лено також зростанням інфікування населення 
МБТ, погіршенням діагностики туберкульозу та 
неухильним погіршенням клінічного перебігу 
хвороби у пацієнтів. 

Співробітниками кафедри складено алгоритм 
оцінювання ризику поширення інфекції в осе-
редку після виявлення першого випадку (індекс-
пацієнт). Для відстеження шляхів поширення 
інфекції використовують молекулярно-генетич-
ні методи (В.І. Петренко, М.Г. Долинська, 2017, 
2018, 2019).

З урахуванням ризику тривалої контагіознос-
ті хворого на туберкульоз (за неповноцінного 
лікування) досліджено можливість застосування 
сурогатних маркерів гепатотоксичності — білка 
FABP, цитохрому P-450 2E1 (CYP2E1) і адено-
зиндезамінази для діагностики туберкульозу 
(В.І. Петренко, М.Г. Долинська, 2019).

Нині в Україні залишається складною епіде-
мічна ситуація з туберкульозу в дітей, спостері-
гається збільшення частоти тяжких поширених 
деструктивних форм. Встановлення причин 
несвоєчасного виявлення туберкульозу в дітей 
і вдосконалення підходів до діагностики цього 
захворювання в педіатричній практиці є ще 
одним напрямом наукової роботи кафедри, яка 
тісно пов’язана з двома провідними медичними 
школами США: медичною школою університе-
ту Браун (Провіденс, Род-Айленд) і бостонсь-

кою медичною школою (Бостон, Массачусетс). 
На кафедрі виконували дослідження за гранта-
ми Фонду RI (RI Foundation) та Центру дослід-
ження СНІД Бостон-Провіденс (Providence 
Boston Center for AIDS Research, CFAR). Роз-
роблено нові методи діагностики туберкульозу 
в дітей, проведено епідеміологічний аналіз і 
виявлення предикторів результатів лікування 
туберкульозу у хворих різних вікових груп. 
Результати спільних наукових досліджень наве-
дено в публікаціях в авторитетних медичних 
журналах України та світу.

Співробітники кафедри проводять наукові 
дослідження в Україні та на міжнародному рівні, 
що підтверджує звіт альянсу «Несплачений раху-
нок. Як вугільні електростанції руйнують наше 
здоров’я» [6], НДР і статті, надруковані у вітчиз-
няних та зарубіжних журналах, що індексуються 
в міжнародних наукометричних системах і спе-
ціалізованих каталогах (Web of Sceis, Scopus, 
Index Copernicus, Google Scholar тощо) [37, 
40—46, 49—51]. 

Щорічно науковці кафедри виступають з до  -
повідями на найпрестижнішому форумі, присвя-
ченому туберкульозу, — Всесвітній конференції зі 
здоров’я легень. Співробітниками кафедри отри-
мано 12 патентів на корисну модель [1, 2, 10, 13, 
14, 18—23, 34], вони є авторами 6 інформаційних 
листів [12, 16, 17, 36], методичних рекомендацій 
[4, 15, 33], програми навчальної дисципліни [24] 
брали участь у розробці 7 стандартів МОЗ України.

Результати наукових досліджень оприлюд-
нено під час міжнародних зустрічей за круглим 
столом, на науково-методичних конференціях з 
міжнародною участю (Київ, 2004, 2005, 2006, 
2011, 2013, 2014, 2018, 2020), форумах, симпозі-
умах, виставках і нарадах завідувачів кафедр 

Науковці зі США на кафедрі 
фтизіатрії та пульмонологїї НМУ 
імені О.О. Богомольця 
28.08.2017 р.
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фтизіатрії та пульмонології медичних закладів 
України (Київ, 2004, 2005, 2006, 2011, 2014, 2018), 
де також обговорювалися питання вивчення 
 дисципліни «фтизіатрія» для студентів  медич-
них факультетів, медично-психологічного та 
стоматологічного факультетів.

Кафедра застосовує інформаційні технології 
для розширення знань про туберкульоз, інфор-
мування населення про клінічні ознаки захворю-
вання та заходи профілактики, пропагує здоро-
вий спосіб життя. Щодо ситуації з туберкульозу 
та неспецифічних захворювань органів дихання 
співробітники кафедри неодноразово виступали 
на телебаченні («1+1», «Тоніс») та радіостанції 
«Ера» (В.І. Петренко, Р.Г. Процюк, О.Б. Пікас, 
Г.О. Тимошенко, В.І. Потайчук), проводили зуст-
річі за круглим столом, організовані кафедрою 
фтизіатрії та пульмонології НМУ: «До Все -
світнього дня боротьби проти туберкульозу», 
«До Всесвітнього дня боротьби проти хронічно-
го обструктивного захворювання», «До Всесвіт-
нього дня без тютюну». Участь у цих заходах 
брали студенти, науковці з інших країн, співро-
бітники кафедр НМУ і бібліотеки. В одній із 
зустрічей взяв участь доктор Елют Якобс Перл-
мана (магістр громадського здоров’я та тропічної 
медицини, магістр державного управління, керів-
ник громадської організації «Міжнародний Інс-
титут проблем ВІЛ/СНІД та туберкульозу» 
(США)). Неодноразово проводили скайп-кон-
ференції (США—Україна). Зокрема у 2017 р. за 
участю співробітників НМУ імені О.О. Бого-
моль ця (В.І. Пет рен ко, С.Г. Гичка — завідувач 
кафедри патологічної анатомії) і колег з універ-
ситетів США (Роберта Хорсбург, професор 
кафедри епідеміології Бостонського університе-
ту, США, Наталія Рибак, лікар університетської 
клініки Університету Брауна, Рейчел Паділла, 
студентка, Елен Дженкінс). 

Застосування інноваційних методів у викла-
данні дисципліни «фтизіатрія» на кафедрі відпо-
відає вимогам і потребам сьогодення та впровад-
жується в навчальний процес. 

На кафедрі захистили дисертації Д.Я. Епш тейн 
(1924 — докторська) та М.С. Пилипчук (1955 — 
кандидатська, 1963 — докторська), під керівни-
цтвом В.П. Рудіна виконано 3 кандидатські 
дисер тації (Б.А. Березовський, М.С. Пилип чук, 
Д.І. По  ко тило), під керівництвом М.С. Пи -
липчука — 11 докторських і 48 кандидатських 
дисертацій. 

Нині кафедру фтизіатрії та пульмонології 
очолює професор В.І. Петренко — відомий вче-
ний у галузі фтизіатрії і пульмонології в Україні 
та за її межами. Він є членом Міжнародного со -
юзу боротьби з туберкульозом і легеневими хво-

робами, активно співпрацює із ВООЗ та  Агентст-
вом США з міжнародного розвитку (United 
States Agency for International Develop ment 
(USAID)), є експертом Всесвітньої академії рей-
тингів наукових досліджень — QS World Uni-
versity Ranking (QS Global Academic Survey). Під 
його керівництвом підготовлені лікарі-фтизіат-
ри, навчалися лікарі-інтерни, клінічні ординато-
ри, аспіранти. На кафедрі виконано і захищено 
2 докторські дисертації (В.І. Петренко, 1997; 
О.Б. Пікас, 2013), 7 кандидатських (В.В. Па на-
сюк, 1997; О.Б. Пі  кас,1998; В.І. Потай чук, 2001; 
О.Є. Бєгоулєв, 2006; Ю.А. Варченко, 2015; 
Ю.Б. Загута, 2019; І.О. Галан, 2021), 1 доктора 
філософії (О.Г. Сто полянський, 2024).

У 1931 р. А.І. Собкевич опублікував підручник 
«Туберкульоз» українською мовою [38]. Понад 
40 наукових праць Д.Я. Епштейна присвячені 
питанням фтизіатрії: монографія «Душа тубер-
кульозного хворого» (1927), «Штучний пневмо-
торакс» (1931), «Туберкулез и вегетативная 
нерв ная система» (1931), «Туберкулез, его пре-
дупреждение и лечение» (1943). В.П. Рудін опуб-
лікував монографію «Туберкулез» (кортико-
висцеральная патология и терапия) (1951). Тоді 
ж опублікована праця з терапії та санаторного 
лікування хворих на туберкульоз легень 
(В.X. Оксюзов).

За матеріалами наукових досліджень М.С. Пи -
липчуком видано «Атлас резекции легких и 
пневмонэктомий» (1972), монографії «Колапсо-
хирургия туберкулеза легких», «Хирургия тубер-
кулеза легких и плевры», «Туберкулёмы легких, 
плевры и середостения», «Внутривенная анти-
бактериальная терапия больных туберкулёзом с 
гнойными заболеваниями легких», «Туберку-
лёзный менингоэнцефалит» (1987), «Медицинс-
кая реабилитация после операций на легких», 
«Болезни органов дыхания», підручник «Тубер-
кульоз» (4 видання) тощо.

В.І. Петренко продовжує традиції свого учи-
теля М.С. Пилипчука. Під його керівництвом 
ви  дано багато навчальних посібників та підруч-
ників для підготовки студентів вищих медичних 
навчальних закладів [7, 8, 11, 25—32, 35, 47, 48]. 
Спів робітники кафедри також є співавторами 
нав чаль них посібників та підручників [5, 9, 39].

Підручник «Туберкульоз ВІЛ-інфекція/СНІД» 
(за ред. В.Ф. Москаленка, Р.Г. Процюка, В.І. Пет-
ренка та ін.) визначено як краще навчальне 
видання з медицини у Першому Всеукраїнсь-
кому конкурсі видань для вищих навчальних 
закладів «Університетська книга-2010», отрима-
но ІІ премію в номінації «Навчальні посібники».

В.І. Петренко у 2010 році заснував видання 
журналу «Туберкульоз, легеневі хвороби, ВІЛ-ін-
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 фекція», членами редакційної ради якого є про-
фесори Р.Г. Процюк і С.Б. Норейко. 

Співробітники кафедри фтизіатрії та пульмо-
нології є членами спеціалізованих рад із захисту 
дисертацій (В.І. Петренко, Р.Г. Процюк, С.Б. Но -
рейко).

Таким чином, можна говорити про активну 
роботу співробітників кафедри фтизіатрії та 
пульмонології. За вагомі досягнення в професій-
ній діяльності та сумлінну працю колектив 
кафед ри неодноразово нагороджувався почесни-
ми грамотами та подяками Київського міського 
голови, МОЗ України, вченої ради НМУ імені 
О.О. Богомольця, нагрудним знаком МОН Ук -

раї ни «Відмінник освіти України», орденами 
«За заслуги» ІІІ ступеня, Святого Архистратига 
Михаїла та Святого Рівноапостольного князя 
Володимира Великого ІІІ ступеня.

Студентський гурток на кафедрі фтизіатрії та 
пульмонології функціонує з 1960 р. Першим науко-
вим керівником його був професор М.С. Пи  липчук. 
Студенти-гуртківці брали участь у всесоюзних, 
республіканських (В.І. Петренко, А.П. Путаненко, 
В.В. Руденко), міських (В.В. Ру  денко, В.І. Петрен-
ко, В.Л. Глушко) та інститутських (Н. Ос  тапенко, 
В.С. Філоненко) конференціях. Студент Ігор 
Прохорович був нагороджений медаллю «Кращий 
гуртківець України» (у 1980-х роках).

Видавнича діяльність кафедри фтизіатрії та пульмонології



12 ISSN 2220-5071 (Print), ISSN 2522-1094 (Online) • Туберкульоз, легеневі хвороби, ВІЛ[інфекція • № 3 (58) • 2024

ПЕРЕДОВА СТАТТЯ  /  EDITORIAL

Нині студентським науковим гуртком керує 
професор кафедри О.Б. Пікас. Гуртківці беруть 
участь у виконанні НДР кафедри та виступають 
із доповідями на конференціях, конгресах і фору-
мах, друкують отримані результати в збірниках 
тез і фахових періодичних виданнях. 

Студент-гуртківець С. Ігумнов нагороджений 
дипломом за кращу доповідь у Дніпропетровську 
(2002), А. Водяник, К. Ковалишин — дипломом 
ІІІ ступеня за участь у конференції в Казахстані 
(2014), К. Морачковська, М. Кирилович — сер-
тифікатами за участь у конференції в Мінську 
(Білорусь, 2018), клінічні ординатори А. Мамо-
тенко і В. Єрьоменко — дипломами І ступеня 
за перемогу в конкурсі стендових доповідей 
(Чернівці, 2015). 

Активну участь студенти беруть у роботі 
«Квітневих студентських наукових сесій» (Київ). 
За кращу студентську доповідь нагороджені 
А. Андріяка (2005 р., І місце), Т. Шевчук і Л. Гер-
ман (2005 р., ІІ місце), В. Малютіна та О. Зарубі-
на (2011, 2012), А. Водяник (2013). У 2017 р. 
отримали дипломи Ю. Кухарівська (І ступеня) 
і А. Ім бер (ІІ ступеня), сертифікат (про участь) — 
С. Кравчик, І. Кудлацька-Тишко, А. Малиш. 
У 2018 р. відмічені дипломами Ю. Кухарівська 
(І ступеня), С. Кравчик і Iwandza Neil-Franck 

(ІІ ступеня), І. Кудлацька-Тишко, А. Малиш 
(ІІІ ступеня).

На ІІІ грантовій конференції студентів НМУ 
імені О.О. Богомольця (квітень 2017 р.) Ю. Ку -
харівська (студентка 5 курсу) та С. Баран (стар-
ший лаборант кафедри біохімії) отримали грант 
для виконання наукової роботи, замовником якої 
був НМУ імені О.О. Богомольця.

Неодноразово відбувалися зустрічі студентів-
гуртківців кафедри із науковцями зі США. Сту-
ден ти А. Водяник, С. Устинов, Ю. Кухарівська та 
клінічний ординатор А. Мамотенко брали актив-
ну участь у науковому проєкті міжнародної дос-
лідницької групи (одномісячне стажування в 
США). 

Високий рівень знань гуртківці продемонстру-
вали на всеукраїнських олімпіадах, переможця ми 
яких були Л. Шевченко (І місце, 2005), 
М. Слободяник (І місце, 2006), К. Володько (І міс-
це, 2007). Заохочувальними грамотами нагоро-
джені студенти В. Таранчук (2005) і А. Куц (2006). 

У міжнародній олімпіаді «Самарканд-2020» 
(Узбекистан, 2020) взяли участь студенти 4-го 
курсу медичного факультету № 4 (науковий 
керівник — д. мед. наук, проф. О.Б. Пікас): 
А. Бар  на отримала диплом за 2-е місце, Л. Фе -
щук — сертифікат про участь. 

Отже, кафедрою фтизіатрії та пульмонології 
НМУ імені О.О. Богомольця проводиться вели-
ка науково-дослідна робота. Наукова діяльність 
кафедри спрямована на виявлення та діагности-
ку хворих на туберкульоз і пацієнтів із бронхоле-
геневими захворюваннями (зокрема з COVID-19) 
та ВІЛ/СНІД, розробку й удосконалення методів 
їхнього лікування. Важливу роль відведено впли-
ву ку  ріння та іонізувального випромінювання на 
виникнення хвороб.

Триває активна наукова робота студентів-гурт-
ківців кафедри. Вони беруть участь у виконанні 
НДР та виступають із доповідями на конферен-
ціях, конгресах, форумах, в олімпіадах, де посі-
дають призові місця, друкують отримані резуль-
тати у збірниках тез і фахових журналах. 

Конфлікту інтересів немає.
Участь авторів: редагування статті — В.І. Петренко; збір та обробка матеріалів — О.Б. Пікас.
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V.І. Petrenko, О.B. Pikas 
Bogomolets National Medical University, Kyiv, Ukraine

Scientific Achievements of The Department of Phthisiology 
and Pulmonology of the Bogomolets National Medical University 
(on the Occasion of the 100th Anniversary of the Founding 
of the Department)

Department of Phthisiology and Pulmonology of O.O. Bogomoletsa was founded in the distant past 
(1924). The department was initially established as an associate professorship in tuberculosis at the Kyiv 
Medical Institute (KMI), later became a course on tuberculosis, and eventually developed into a full 
department of tuberculosis. During its existence, the department changed its name several times 
(Department of Phthisiology, Department of Phthisiology with a Course of Pulmonology, Department of 
Phthisiology and Pulmonology).

The direction of the work of the associate professorship on tuberculosis of the KMI (head A.I. Sobkevych) 
is the scientific analysis of the symptoms of tuberculosis and the development of recommendations for the 
rational nutrition of patients. The direction of the tuberculosis course (head D.Ya. Epshtein) is to improve 
the method of treating tuberculosis with the help of an artificial pneumothorax.

The field of work of the Department of Tuberculosis (head V.P. Rudin) is the analysis of age-related 
reactivity of the body of tuberculosis patients, features of pathogenesis, clinic, diagnosis and treatment of 
tuberculosis in young people and the elderly; study of tuberculous meningitis and new methods of climate 
therapy for tuberculosis.

The field of work of the Department of Phthisiology (head M.S. Pylypchuk) is the development of 
methods of diagnosis and improvement of treatment of patients with tuberculosis and non-specific lung 
diseases (use of heparin, donors of sulfhydryl groups, galascorbin and proteolytic enzymes; establishment of 
hemosorption, endolymphotherapy, aerosol therapy and intravenous administration of antituberculosis 
drugs drugs, lung resection with pneumoperitoneum) and treatment of tuberculosis patients with chronic 
alcoholism. Study of the surfactant system of the lungs, the mucociliary apparatus and the aerogematic 
barrier; animal lung transplantation experiments.

The field of work of the department of phthisiology and pulmonology since 1997 (head — V.I. Petrenko) — 
improvement of existing and development of new methods of antimycobacterial and pathogenetic therapy 
(Tri-vi-plus, Dufalak, Kagocel, Glutargin, ademethionine, Livolin Forte and Immunofan) in patients with 
pulmonary tuberculosis; application of biocorrective technologies in emergency conditions in pulmonology 
and the latest technologies in diagnostics (dopplerography) and treatment (information-wave therapy 



15ISSN 2220-5071 (Print), ISSN 2522-1094 (Online) • Туберкульоз, легеневі хвороби, ВІЛ[інфекція • № 3 (58) • 2024

EDITORIAL  /  ПЕРЕДОВА СТАТТЯ

Контактна інформація / Corresponding author

Петренко Василь Іванович, д. мед. н., зав. кафедри фтизіатрії та пульмонології
https://orcid.org/0000-0001-7801-462X
Е-mail: vi.petrenko@ukr.net

Стаття надійшла до редакції/Received 10.06.2024. 
Стаття рекомендована до опублікування/Accepted 25.07.2024. 

ДЛЯ ЦИТУВАННЯ
• Петренко ВІ, Пікас ОБ. Наукові досягнення кафедри фтизіатрії та пульмонології Національного медичного університету імені О.О. Богомольця (100-річчя 

з дня заснування кафедри). Туберкульоз, легеневі хвороби, ВІЛHінфекція.  2024;3:5- 15. doi: 10.30978/TB2024-3-5. 
• Petrenko VІ, Pikas ОB. [Scientific Achievements of the Department of Phthisiology and Pulmonology of the Bogomolets National Medical University (on the 

Occasion of the 100th Anniversary of the Founding of the Department)]. Tuberculosis, Lung Diseases, HIV Infection (Ukraine). 2024;3:5-15. 
http://doi.org/10.30978/TB2024-3-5. Ukrainian.

«IHT-Threshold») of tuberculosis; environmental problems in phthisiology and pulmonology (cigarette 
smoking, ionizing radiation).

The student circle at the Department of Phthisiology and Pulmonology has been operating since 1960. 
Students have been actively engaged in scientific research. They take part in the implementation of the 
Department’s National Development Program and make presentations at scientific and practical 
conferences, congresses and forums (they receive diplomas and certificates). Active student participation is 
noted during the «April Student Scientific Sessions» (Ukraine) and Olympiads (Ukraine, Uzbekistan). 

Keywords: Department of Phthisiology and Pulmonology, scientific work, articles, theses, reports, 
conferences, tuberculosis, diagnosis, treatment.


